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Frevs idessungen an einer Linkreigtriftrdhre.

Die im Folgenden besprochenen usssungen an einer Iinkreis-
triftréhre hatted das %iel, einen quantitatviven Vergleich zwi-
schen den experimentell erhalivenen werbten aes .ivkungsgredes
und den aus der Theorie dafilr zu erwarbtenden -Brgebunisgen durch-
mithren, sowie ausserdem den minilui der oekundirelektronen (3SE)
auf aen wirkungsgrad abzuschitzen. g handeli sich dabei um Sk,
lie an den Gittern bezw, an anderen in der Niahe des stranlen—
ganges liegenden Metailteilen ausgelost wewden,

Zu diesen Unbtersuchungen wird eine dohre alt dem in Bild 1
gezelglen sufbau verwendet. Der schwingkreis vesteht aus dem
ibschnitt eirer konzentrischen kohrieitung mit Kapazigitea
(5t und A) an beiden snden, die von Gittern gebildet werden;
furch diese wird der klektromnenstrahl achsisl hindurchgeschos—
sene Der imnere Zylinder (iK) bildet aen Laulfraum, by ist iso=—
liert autpgehingt und erhiit seine Spanmung liber ein A /f4—system
von aussen, Lbenso kann der wassergekihlbte Auffinger gegeniiber
dem System auf ein beliebiges Potential gebracht werden. Die
Rickkonplung igt bestimmt durch des Verhizltnis der HF-ospan=—
mngen an den Xondensatoren und lisst sich durch Verschieben
des inneren Zylinders einstellen, babel wilkd als wisld i die
Rickkopplung ( @ ) das Verudlitnis der Gitbterabstinde in den
beiden nondensatoren venutzt, wobei zu beachten istv, daf die-
ses Verhiiltnie wegen der verteilten Kepazititen nicht nmit dem
tatsdchlichen Riickkopplungsverhsltnls {ibereinstimut. Fir den
laufzeibwinkel im Laufrsum ist immer der wert 11 mal 77/2 ge—
¥hlt, was einer Laufraumspanoung von Uk‘sv 20C0 V entspricht,
vilrend die Laufzeltwirkel im Steuer-irbeitsrzum bei G = 1
umnd bel gleicher spannung am ganzen sysbem 7 /2 betrugen, FUT
fer Xreis ergibt sich beli 1 = 20 ¢m eine gemessene Resonanz-
scharfe von 2000.

Die llessung der Leistung geschah lber ein induktiv ange=-
koppeltes, konzentrisches Lecpersystem, das mit Hilfe einér
Stichleitung abgestimmt werden ksnn, so dal e\is Belastung
virkende Spezialglithlampe im dtrombauch liég‘b. Diese HMeBrohre
besal einen 1% mm langen, 20 ) wistarken w-Draht in Weszerstoff-
stmosphire. Sie ist mit Gleichstrom fiir Lelstungen zwischen
2und 10 #Watt geeicht., Der Temperaturvergleich erfolgt in
¢einem Mikropyrometer.
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Bel der Bespreclung der Tolgenden iieBergebnisse soll zwl-
schen einem ¢lektronischen und einem #uBeren .irkungsgrad der
Anordnung unterschiieden werden. Der clektronische .i-cungsgrad
801l sich auf die im Elektronensirahl ver:iigbare Leistung be-
ziehen, und deckt ulch daher mit dem in theoretischen Uater-
sucaungen angegevenen oirkungsgrad, wihiend Gie durch einen Be-

lastungskreis entziehbare Lelgstung den Huleren . irFungsgrad
charskter ;ier%. Vcrélichen werden diese Leistungen Gzbel im-
mer mit der ulc*ohburomverluuulelutun5 wn suiiinger bezwa. der
Leistung des ocrgn¢,tromanuel¢es, der durch den srbeitsruum
hindurchgeht uwnd slso mit zur Schuingungserzeugung beltrigl,

Betrachiten wir eine der zahlreichen aufgenonmenen Rurven,
die die Leistung an AuPeren Kreils in Abhﬁngiwkeit vom auifan-
gerst%giﬁ%Bild 23¢ ks ist hier der Fall 6’: 1 und fir gleiche
Spannung am inneren und iuBeren Zylinder a346uellu. sum Ver—
gleich igt der Ve:l'lx der Glelchstrom=—sauifingerleistung sbtrich
punktiert eingezeichaet (die mc.,t;rlche..ue kurve gibt die HF=-
Leistung in relativem iaR), *) bie avsge vagene Kurve glbt etwa
vom Anschwingen an die HF~Leistung 2ls Fualktion des auffinger-
stromes. Sie ist aufgenommen bis in ein ‘Gebiet, in dem, wie man
sieht, ungefihr Preportionalitit zuischen Hi- und Gleichsbtrome
leistung besteht. In diesem Gebist indert sich der (duBere) wh&
kungograd 7 nicht mehr und ist fir diese anordnung also kenn-
zeichnend, v betrigt in diesem Fall ~7%, Andere werte von G
ergeben ein prinsipiell gleiches Bild. .

@11l man nun den zum Vergleich mit der Theorie notwendigen
elektronischen Wirkungusegrad der :nordnung Bestimmen, so0 ist
dazu die Kenntnis der am Arveitsraum berrschenden Wechselspan=
nung herw, der Aussbeverung dort nétig. Diese liasst sich be-
rechnen, wenn nan die Geschwindigkeit der langsemsten Elektro=
nen hinter dem Arbeltsruum kennt. Denn beil ¢er Leisbungsabgabe
in Arbeitsraum werden die E. entsprechend der Amplitude der
Jechrelspennung gcbreﬁut es 1zt aber wcusserdem, zunindest bei
griBerem 0 , die Brems sung im bteuerraum zu berticksicihbigen.
z%ma“ s Bel Hﬁ-LeiSLungen unter 2 W wurde die Leistung in
relativen Mafl mnittels einer an einen ubl&uuuhaﬁkﬁQlo AEZe=

k0ppelten Diode bestimmt und mittels fiberlanpeader wﬂrte an
ie direkte Messung mnit Jder Glihlawpe angeschlossen.
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e Messung dieser Geschwindigkeit geschah durch Anlagen einer
fegensponnung am Auifdnger, der dazu-als Kiafig auSgebild.et war,
wm St orung:m durch 5B zu vermeiden,

In der in Bild ‘% dargestellbten Kurve ist U' die Spannung,
boi der gerade keine E, vor dem auffinger mehr umkehren, Diese
wtzt sich additiv zusammen aus der Steuer— und Arbéitsraﬁmspan—-
mngy wobei noch éie entsprechenden Laufzeltwn.nkel zu beriicksich=-
tigen sind. Dargestellt ist hier der Fall 6 = 0,4, okne #Hulere
lelastung und mit einer solchen. iMan sieht zunschst - wie das '
ach pach der Theorie sein wuB — dal die wechselspannung am
freis olner Grenze zustrebt, die unabhingig von der angelegten
fleichspannung nur von 6 abhingt. Dies geschieht auch dunn, wenn
keine ZuBere Belastung engeschlossen ist., Allerdings llegt dann
ile Aussteuerung hiher, da hier die- Bedingungen andere sind, als
fir den Fall maximalen Leistungsentzuges. ks ergibt sich denn
ms der entsprechenden Kurve , z,B, flir 6 = 1, wo die Verhdlt—
nisse besonders lbersichtlich sind, ein Grenzwert von U = 850 V
wd daraus eine Wechselspennungsamplitude am Arbeltsraum von 480 V.
Berechnet man nun den Resonanzwiderstand, wie er sich suf den
itbeitsraum transformiert (ne.,onanz chirfe g = 2000 10%), 80
rgibt sich mitv der Spannung am Arbeitsraum eine -innere Verlust=-
leistung von ~ 3 W, also liber 30% der Nutzleistung von 9,5 W.
Beriicksichtigt man fermer noch eine Steuerleistung von 0,2%
les Strahlstromes, so ergibt sich dann ein innerer wirkungsgrad
yn ~9,5% gogeniiber einem solchen von etwas iiber 10%, der sich
ws einer Kurvendarstellung in dem Bergicht von Hollmsnn-ilasing-
Toma (ZwWB-Bericht FB 1814) flir unseren betrachteten Fall ent-
pehmen 1imst. Damlt ergibt sich also thereinstimmung mit den
theoretischen Ergebnissen, und man kann sagen - entsprechend der
enauigkeit dieser Uberschlagsrechnung - daf der stdrende Ein—
fluf der SE durch zusitzliche Dimpfung hier nicht mehr als 20%
des elektronischen Wirkungsgrades betrigl, Man aieht aus den
amgefiihrten Messungen ferner, daf nur ein kleiner Teil der
ghetischen ZEnergle das ustrahlstromes fiir die Schwingungserzeu-
pug eusgenutzt wird, und men hat es durch geeignete wahl der
mffingerspennung in der Hand, den ZuBeren Wirkungsgrad noch
m verbessern. Damit kommt man zu einen maximalen suferen Wir-
lingsgrad von rund 19%.
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Un nun noch einen direkten Uberblick iiber den EinfluB der .

SE zu gevinnen, wurden die Anschwingkennlinian’der Anordnung
aufrenormen. In den in Bild 4 gezeigten Kurven ist @ = 0,2
gewahlt und der zum Anschwingen nétinge Auffingerstrom ist als
Funkiion der Spannung am duBeren Zylinder aufgetragen,und zwar
in einen Fall fir hohe SE-Antelle,und die zweite Rurve bei mdg-
lichat starker Unterdrlickung der 3E. Dafiir wird einerseits ein
schlecht ebindelter Zlel-tronenstrahl verwendet, wihrend die
untere Kurve uit einem wenig divergierenden Strahl und nach Be-
russung der vom Primﬁrstrahl,get:dffenen dietallteile auljenommen
wurde, &3 lassen sich in den Kurven drei Bereiche unterscheiden
1.) Die Jpannung am suderen Zylinder ist Xleiner als am inneren,
2.) Spannungogleichheit am ganzen System.
3.) GriBere Spennung am Zuleren Zylinder zls em inneren,

- Im ersten Bereich spielen die SE voixr er:ven und heuptsich-

- 1lich vom letzten Gitter eine wesentliche Rolle, Man sieht, wie
mchr oder minder storke Dimpfung niteinander zbwechzeln,
Dies komut dadurch zustande, daB die 3E, die mit einer der Span-
nungsdifierenz entsprechenden Geschwindiskeit den Laufraum durch-
fliegen, bei bestimmben Lauflzeitwinkeln entdampfend wirken kdnner
- Die entsnrechenden Laufzeitwinkel sind in den Rurven eingzetragen
Nihert sich die Spannungsdifferenz dem Jert null, soc kdénnen JI,
‘die im inneren Zylinder entstehen, aus diesem in den Steuer- bfaw

Arbeitsraum eintreten und bewirken so dile offensichtlich gré-
Bere Dimpfung im Faelle der Spannungsgleichheit am genzen Systen,
Diese ist, wie aus der oberen kurve recht eindriicklich zu sehen,
bel groBem SE~:.nteil Uber doppelt so grof, als in dem anderen
Fall, Wichst nun die inodenspannung iber die Laufraumspannung
(Uk) hiﬁaus, s0 ergibt sich eine abnahme der Dimpfung der SE.
Bs ist danach also zweckmAissig, entweder mit Xleinerer oder
gréBerer Spannung .an der snode als am Laufraum zu arbelten,
Dabei lieRe sich dann der bel den Leilstungsnessungen festge-
stellte dampfende EinfluBR der SE noch verringern. (Nachzu~
tragen izt noch, dal fiir die Messungen von Bild 2 die der
unteren Kurve in Bild 4 entasprechende Anordnung gewihlt war),
Es ergibt sich fermer die Moglichkeit, wie ebenfalls untersucht
wurde, den gesaﬁten vom Prim#rstrahl herrihrenden und von einen
metallischen auifidr weggehenden SE-sStrom mit zur Schwingungs-
erzeugung auszunutzen, Dabei wird in einem Fall mit 6 = 0,3 ein
‘§uBerer wirkungsgrad von {iber 17% erreicht, der mit steigendem
“8trom noch weiter zunimmb,
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